

# 火炬三年 曙光傳承



▲ 內政部陳威仁部長（右3）、內政部移民莫天虎署長（右1）、教育部林騰蛟常務次長（右2）與新住民朋友們一起宣示「火炬傳承，培力展能，用心關懷，幸福e家」之活動宗旨。

## 「新」火炬，燃起「新」希望

**火**炬象徵著點燃、照亮、溫暖、傳承，不僅希望點燃新住民對臺灣人的愛，也希望點燃臺灣人對於新住民的關懷。

我國跨國(境)聯姻的現象日亦普遍，根據內政部統計資料顯示，目前新住民人數已逾50萬人，其子女亦超過35萬人。而新住民遠渡重洋來到陌生的臺灣建立新家庭，面對語言、文化隔閡及傳統社會的刻板印象，生活面臨困境。同時，國家人口結構的轉變也衍生社會與教育層面等問題。

為穩健新住民家庭生活，發揮新住民及其子女多元優勢，自101年3月至104年7月止，內政部與教育部共同推動「全國新住民火炬計畫」3年中程計畫，藉此整合相關學習服務資源，建構新住民家庭生活輔導機制，培育新住民子女，同時也提升國人多元文化素養與國際視野。



▲ 103學年全國新住民火炬計畫暨新住民資訊素養教育計畫成果展推動全國新住民火炬計畫績優直轄市、縣(市)政府合影。

文 / 移民事務組 視察黃士嘉  
圖 / 移民事務組 視察黃士嘉 科員洪偉玲  
秘書室 秦姿宇



▲ 內政部陳威仁部長（左3）與火炬計畫民間捐助單位合影。

## 公私協力、跨域合作典範

「全國新住民火炬計畫」是一嶄新的全國性計畫，透過跨部會合作，整合內政部、教育部及各地方政府資源，並加入許多民間團體的力量，由全臺各地的國民小學開始著手，以就讀國小新住民子女人數超過100名或占1/10比例者列為新住民重點學校，辦理校園多元文化活動、新住民輔導志工培訓、新住民母語學習及家庭關懷訪視等多項措施，並納入教育部補助各地方政府辦理外籍及大陸配偶子女教育輔導計畫，包含親職教育研習、華語補救教學、母語傳承課程及編印多元文化教材等，以深耕多元文化教育並推動輔導工作，給予新住民家庭更多參與學校及社區的機會，使其感受到政府的關懷與用心。



▲ 103學年全國新住民火炬計畫暨新住民資訊素養教育計畫成果展推動全國新住民火炬計畫績優新住民重點學校合影。

火炬計畫的推動也仰賴本專案計畫之推動委員會、直轄市、縣（市）督導小組、中央輔導團、區域工作小組及新住民重點學校，分層分工推動。首先針對政策的落實執行成立推動委員會、中央輔導團及區域工作小組共同建立督導訪視機制，架構區域網絡合作平臺，並規劃工作要項，採跨部會的運作方式，結合學校、地方政府、地方組織、公部門、私部門及社區民間等的各項資源。此外，外籍配偶照顧輔導基金的補助，對促成計畫的落實功不可沒。

集結來自四面八方的人力與物力，透過有系統的整合，將輔導資源引進校園及新住民家庭，使計畫能夠更全面性的推廣。也使得新住民從家庭走進學校，再邁向社會，讓新住民朋友們學習肯定自我價值，開創新的生活。

而民間企業和團體經費及資源挹注，如財團法人臺北市丁善理先生社會福利慈善紀念基金會、財團法人全聯慶祥慈善事業基金會、中華民國工商婦女企業管理協會、法鼓山人文社會基金會、國泰慈善基金會等，越來越多推手加入傳遞火炬行列，多元族群和諧共處的觀念逐漸深化擴散，新住民輔導網絡逐漸發展周全。在參與過計畫的新住民與其子女身上，看得見他們的成長與自信。

火炬帶來改變的契機，讓新住民及其子女得以肯定自我價值，增進家庭關係，適應在臺生活。而隨著計畫的推廣，全國民眾也逐漸瞭解到面對多元文化時應懷抱相互尊重與理解的態度。

## 火炬成效-質化的感動、量化的創新

### 1. 尊重多元文化，營造友善多元社會

依教育部統計統計103學年度，全國共計2,021所新住民重點學校，占全國小學總數2,670所比例75.69%。101、102及103學年度全國新住民火炬計畫分別補助362所、336所、362所新住民重點學校，共計1,060校次，推動各項工作。共辦理2萬7,913場次活動，關懷訪視5萬6,738戶，總受益160萬3,663人次。另為擴大執行效益，鼓勵受補助重點學校與鄰近未受補助之學校建立策略聯盟，共計958校次，這使得相互理解及尊重多元文化氛圍的種子從小扎根，並從個人、家庭與學校面向，擴及社區甚至整個社會，大家共同學習尊重多元、欣賞差異，以營造友善的多元社會。此外，教育部也補助各地方政府辦理外籍與大陸配偶子女教育輔導計畫，101、102及103學年度總受益人次為145萬6,294人次。

2. 扶植新住民二代成為國際人才，提升國家競爭力  
藉由本計畫推動母語（以東南亞語為主）學習，除引發新住民子女及國人對東南亞語的學習意願，從小培養多種語言能力，提升國際競爭力。另聘請新住民擔任母語課程師資，觸發母語學習附加效益，增加新住民就業機會。

### 3. 創新輔導作為，綿密建構社會支持網絡

因應新住民家庭的多元需求，以創新移民輔導作為，結合內政部、教育部、各級學校及民間團體等之跨部會與跨域合作，並結合新移民學習中心及外籍配偶家庭服務中心等資源連結，落實新住民輔導網絡及強化家庭功能，綿密建構社會支持網絡。

### 4. 活絡民間團體力量，創造政府與民間雙贏夥伴關係

本計畫基於公益目的接受外界主動捐贈，結合民間團體資源共同合作，擴大參與層面及資源運用效益，相關規劃運作與理念，已引起社會關注與重視。另財團法人法鼓山社會人文基金會推動「心六倫」運動，其中有關「族群和諧」、「校園倫理」、「家庭倫理」之精神內涵與本計畫相符，該基金會願無償授權提供「心六倫」系列影片予各級學校公益使用。

### 5. 建立跨部會與地方合作模式，創造政府正面形象

因應新住民家庭需求多元，以科際整合（跨領域合）(interdisciplinary collaboration)，與教育部共同推動本計畫，整合相關婚姻移民輔導資源，提供全國新住民及其子女完整之文教生活輔導機制。而直轄市、縣(市)督導小組、中央輔導團及六大區域工作諮詢小組，更強化了中央、地方政府及民間團體橫向溝通聯繫，以達統整資源共同合作的效果。



▲ 火炬計畫成果：2013年親子歌謡競賽越語組。